

■ Αγώνας δρόμου του κ. Ν. Χριστοδουλάκη για να ψηφιστούν τα πιο κρίσιμα

Νομοσχέδια στο ράφι και πολλές εκκρεμότητες

Στα συρτάρια της Βουλής θα παραμείνει σειρά νομοθετημάτων. Παρ' ότι οι αρμόδιοι υπουργοί έχουν επιδοθεί σε αγώνα δρόμου προσπαθώντας να πείσουν τον γενικό γραμματέα του υπουργικού συμβουλίου κ. Σ. Κοσμίδη για την αναγκαιότητα της ψήφισης των νομοσχεδίων, τα χρονικά περιθώρια είναι πιεστικά. Μόνο το υπουργείο Οικονομικών έχει προς ψήφιση στη Βουλή δέκα ογκώδη νομοσχέδια. Από αυτά, πέντε έχουν ήδη πάρει τον δρόμο τους, ενώ για τα υπόλοιπα καταβάλλονται αγωνιώδεις προσπάθειες ώστε ως την Τρίτη να βρίσκονται στη Βουλή. Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί η περίπτωση του νομοσχεδίου για την αναπροσαρμογή των συντάξεων του Δημοσίου, το οποίο βρίσκεται ακόμη στο Ελεγκτικό Συνέδριο.

Ζ. ΤΣΩΛΗΣ, ΜΑΡΙΑ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ • Σελ. Β4-5

της **ΜΑΡΙΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ**

ΣΤΑ ΣΥΡΤΑΡΙΑ της Βουλής αλλά και των αρμοδίων υπουργών θα παραμείνουν σειρά νομοθετήματα, των οποίων η ψήφιση δεν φαίνεται να είναι εφικτή στο διάστημα των περίπου τεσσάρων εβδομάδων που απομένουν ως τη διάλυση της Βουλής εν όψει των εκλογών της 7ης Μαρτίου. Παρ' ότι οι αρμόδιοι υπουργοί έχουν επιδοθεί σε αγώνα δρόμου προσπαθώντας να πείσουν τον γενικό γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σ. Κοσμόδη για

την αναγκαιότητα της ψήφισης των νομοσχεδίων, που έχουν ήδη εξαγγελθεί ότι θα ψηφιστούν κατά την τρέχουσα θητεία της Βουλής, τα χρονικά περιθώρια είναι πειστικά. Μάλιστα ενδέχεται να γίνουν πειστικότερα σε περίπτωση που η αντιπολιτευόμενη ζητήσει ονομαστική ψηφοφορία για ορισμένα νομοσχέδια ή και διατάξεις αυτών. Πάντως δεν αποκλείεται να υπάρξουν και «εμβόλιμες», πέρα των προγραμματισμένων, συνεδριάσεις ώστε να επισπευσθεί η συζήτηση των νομοθετημάτων. Χαρακτηριστικά είναι η προσπάθεια

που καταβάλλει ο υπουργός Οικονομίας κ. Ν. Χριστοδουλάκης καθώς εκκρεμεί η τύχη δέκα νομοθετημάτων του υπουργείου. Από αυτά πέντε έχουν ήδη πάρει τον δρόμο προς τη Βουλή - δύο κατατέθηκαν μόλις την Τετάρτη -, ενώ για τα υπόλοιπα καταβάλλονται αγωνιώδεις προσπάθειες ώστε ως την Τρίτη να βρισκονται στη Βουλή. Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί η περίπτωση του νομοσχεδίου για την αναπροσαρμογή των συντάξεων του Δημοσίου, το οποίο βρίσκεται ακόμη στο Ελεγκτικό Συνέδριο. Από την ψήφισή του κρίνεται η κα-

ταβολή των αυξήσεων στις αποδοχές των συνταξιούχων του Δημοσίου το τρέχον έτος. Αντιθέτως το νομοσχέδιο για τη ρύθμιση των κανόνων κοινωνικής ασφάλισης του υπουργείου Εργασίας φαίνεται ότι θα περιληφθεί τελικώς στην κατηγορία των νομοθετημάτων των οποίων η συζήτηση ενδεχομένως καταστεί εφικτή κατά την τρέχουσα θητεία της Βουλής. Για την αναγκαιότητα προώθησης του νομοσχεδίου αυτού συμφωνεί άλλωστε με τον αρμόδιο υπουργό Εργασίας κ. Α. Ρέππα και ο υπουργός Οικονομίας.

■ Οι υπουργοί έχουν επιδοθεί σε αγώνα δρόμου καθώς τα χρονικά περιθώρια είναι πλέον πειστικά

Νομοσχέδια στο ράφι

Υπό τις συνθήκες που έχουν δημιουργηθεί εν όψει των πρόωπων εκλογών και της επικείμενης σε περίπου τέσσερις εβδομάδες διάλυσης της Βουλής ο κ. Σ. Κοσμόδης έχει κατατάσει λίστα με τα επίφοιτος χαρακτήρα νομοσχέδια. Σε αυτήν περιλαμβάνονται, εκτός από τον εκλογικό νόμο του υπουργείου Εσωτερικών, πέσσερα νομοσχέδια του υπουργείου Οικονομίας - θεωρείται σίγουρο ότι θα ολοκληρωθεί η συζήτησή τους από την παρούσα Ολομέλεια. Ηδη για ένα από αυτά έχει ολοκληρωθεί η ψήφιση της πλειονότητας των άρθρων του, εκτός από μία διάταξη (που αφορά την ΕΤΑ) για την οποία η Νέα Δημοκρατία ζήτησε ονομαστική ψηφοφορία. Η διαδικασία θα ολοκληρωθεί την Τρίτη.

τις μη επισημμένες δημόσιες επιχειρήσεις. Ευνοϊκή τύχη θα έχει - παρ' ότι κατατέθηκε μόλις την Τετάρτη - και το επονομαζόμενο αναπτυξιακό νομοσχέδιο για τις «ενισχύσεις ιδιωτικών επενδύσεων για την οικονομική και περιφερειακή ανάπτυξη της χώρας», με το οποίο εισάγονται νέα κίνητρα για παραγωγικές επενδύσεις κυρίως μεγάλου ύψους. Την Τετάρτη θα συζητηθεί στην επιτροπή οικονομικών υποθέσεων της Βουλής.

■ Ο Κώδικας Κεφαλαιαγοράς

Ανέλογη τύχη θα έχει και ο Κώδικας Κεφαλαιαγοράς, ο οποίος θα εξεταστεί από την επιτροπή οικονομικών υποθέσεων την Τρίτη. Η διαδικασία είναι περισσότερο τυπική, καθώς με τον νέο αυτόν κώδικα δεν εισάγονται νέες ρυθμίσεις αλλά κωδικοποιούνται οι διάφορες διατάξεις που διέπουν την ελληνική κεφαλαιαγορά.

Στην περίπτωση όμως του νομοσχεδίου για τις «συμβάσεις παραχώρησης έργων και υπηρεσιών του Δημοσίου» καταβάλλονται προσπάθειες ούτως ώστε να εισέλθει προς συζήτηση. Με το νομοσχέδιο αυτό, το οποίο βρίσκεται για επεξεργασία στην Κεντρική Νομοπαρασκευαστική Επιτροπή (ΚΕΝΕ), καθορίζονται το πλαίσιο, οι όροι και οι διαδικασίες



Ο κ. Σ. Κοσμόδης καθόρισε τις προτεραιότητες



Ο κ. Ν. Χριστοδουλάκης επιδιέχει για περισσότερα νομοσχέδια

συνεργασίας δημοσίου και ιδιωτικού τομέα, με στόχο την παραχώρηση της εκτέλεσης έργων και δράσεων που αφορούν κυρίως το Γ' ΚΠΣ σε ιδιώτες.

Αντιθέτως, αβέβαιη είναι η τύχη των υπόλοιπων νομοσχεδίων του υπουργείου Οικονομίας, παρ' ότι ο κ. Ν. Χριστοδουλάκης επιδιώκει διακαώς την ψήφισή τους κατά την τρέχουσα θητεία της Βουλής. Δύο μάλιστα εξ αυτών έχουν ήδη κατατεθεί στη Βουλή. Πρόκειται για το νομοσχέδιο «περί εθνικών κληροδοτημάτων», το οποίο αποκλείεται να προωθηθεί, και τη «συμφωνία για την αποφυγή της διπλής φορολογίας μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας», το οποίο κατατέ-

θηκε στη Βουλή την Τετάρτη. Με το νομοσχέδιο αυτό επιδιώκεται να επικυρωθεί η συμφωνία μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας για την αποφυγή της διπλής φορολογίας στον φόρο εισοδήματος των φυσικών και νομικών προσώπων που δραστηριοποιούνται στις δύο χώρες. Συμφωνία που αναμένεται ότι θα συμβάλει στην περαιτέρω ανάπτυξη των οικονομικών σχέσεων των δύο κρατών.

■ Οι τουπιέτες του Δημοσίου

Αδύλο παραμένει το μέλλον των πέντε νομοσχεδίων του υπουργείου Οικονομίας, τα οποία δεν έχουν ακόμη «πε-

ράσει» την πόρτα της Βουλής. Το ένα μάλιστα από αυτά, το οποίο αφορά την αναπροσαρμογή των συντάξεων του Δημοσίου με τις νέες μισθολογικές ρυθμίσεις που ισχύουν από την αρχή του έτους, προκαλεί ιδιαίτερη ανησυχία. Το νομοσχέδιο βρίσκεται ακόμη στο Ελεγκτικό Συνέδριο. Πάντως το οικονομικό επιτελείο είναι αποφασισμένο να καταβάλει κάθε προσπάθεια ώστε να ψηφιστεί, καθώς από την εξέλιξη αυτή εξαρτάται η καταβολή των αυξήσεων στις αποδοχές των συνταξιούχων του Δημοσίου. Στο Ελεγκτικό Συνέδριο βρίσκεται και το νομοσχέδιο «για τα βαρέα και ανθυγιεινά», το οποίο θέτει νέο πλαίσιο για την αναγνώριση επαγγελματιών του Δημοσίου ως βαρέων και ανθυγιεινών.

Εντός των επόμενων ημερών αναμένεται να κατατεθεί στη Βουλή το νομοσχέδιο για την αντιμετώπιση των προβλημάτων που προκύπτουν από την υιοθέτηση των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων κατά τη σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων των εισηγμένων στο Χρηματιστήριο εταιρειών, στο οποίο, κατά πληροφορίες, το υπουργείο Οικονομίας θα προσαρτήσει το νομοσχέδιο για την «εποπτεία των ασφαλιστικών εταιρειών». Η ψήφιση του νομοσχεδίου για τα ΔΛΠ, στο οποίο περιλαμβάνονται ακόμη σχε-

τικές τροποποιήσεις διατάξεων του Νόμου 2190/20 και του προεδρικού διαβιβασμού που αφορά τον Κώδικα Στοιχείων και Βιβλίων, κρίνεται αναγκαία καθώς θα πρέπει από εφέτος οι εταιρείες να προσαρμόσουν τις λογιστικές και οικονομικές τους καταστάσεις σύμφωνα με τα Πρότυπα. Όσον αφορά την εποπτεία των ασφαλιστικών εταιρειών, το νομοσχέδιο ορίζει τη δημιουργία νέας εποπτικής αρχής για τις ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρείες στα πρότυπα της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.

■ Τα τυχερά παιχνίδια

Τέλος, άγνωστη είναι η τύχη του νομοσχεδίου για τα «τυχερά παιχνίδια», με το οποίο το υπουργείο Οικονομίας ευελπιστεί να θέσει κανόνες εποπτείας στον τομέα αυτόν καθώς το εν λόγω νομοθέτημα βρίσκεται ακόμη σε στάδιο επεξεργασίας. Σε ανώγειο στάδιο βρίσκεται και το νομοσχέδιο για την παροχή αρμοδιοτήτων στην Τράπεζα της Ελλάδος με στόχο τον έλεγχο της διαφάνειας των τραπεζικών συναλλαγών, το οποίο προφανώς μετατίθεται - αν ολοκληρωθεί - για την επόμενη κοινοβουλευτική θητεία.

Εκτός της τρέχουσας θητείας της Βουλής θα παραμείνουν, ως φαίνεται, δύο νομοσχέδια του υπουργείου Μεταφορών για την «ίδρυση και λειτουργία εμπορευματικών κέντρων», καθώς και για τις «ηλεκτρονικές επικοινωνίες», με το οποίο προβλέπεται η συνεγκατάσταση κεραιών και η απόρριψη τοποθέτησης σε απόσταση μικρότερη των 300 μέτρων από σχολεία, νοσοκομεία κτλ.

Αντιθέτως, δύο νομοσχέδια του υπουργείου Εργασίας εκπαίονται να κατατεθούν από την παρούσα Βουλή. Πρόκειται για το επονομαζόμενο «ρυθμισμό κανόνων κοινωνικής ασφάλισης» που περιέχει αλλαγές στο καθεστώς πολλών κατηγοριών ασφαλισμένων και σημαντικές ρυθμίσεις για τη διαδοχική ασφάλιση. Καταβάλλονται προσπάθειες να συζητηθεί προς το τέλος Ιανουαρίου ή τουλάχιστον τις πρώτες ημέρες του Φεβρουαρίου. Σίγουρη πάντως θεωρείται η τύχη του νομοσχεδίου που περιλαμβάνει «μέτρα κατά της ανεργίας και άλλες διατάξεις» καθώς έχει προγραμματιστεί να ψηφιστεί την επόμενη εβδομάδα στην Ολομέλεια, ύστερα από διήμερη συζήτηση.

■ Ο έλεγχος των δαπανών

Προτεραιότητα έχει ως φαίνεται δοθεί και στο νομοσχέδιο για τον έλεγχο των δαπανών - ο πλήρης τίτλος του είναι «Συστήματα ελέγχου των δημοσίων δαπανών, οργάνωση εσωτερικού ελέγχου των υπηρεσιών του υπουργείου Οικονομίας και άλλες διατάξεις». Με το νομοσχέδιο αυτό επιδιώκεται από την οικονομική χρήση του 2004 και εφεξής να μην είναι επιτρεπτή η κατάρτιση ελλειμματικού κρατικού προϋπολογισμού, με την εξαίρεση των δαπανών για επενδύσεις και εξοπλισμούς, καθώς και η κατάρτιση ελλειμματικών προϋπολογισμών από τους δήμους, τις νομαρχίες, τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης και όλα τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου, ενώ τίθενται αυστηρότεροι κανόνες οικονομικής διαχείρισης για

ΤΑ ΑΛΛΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΑ

Δεν προλαβαίνουν πολλά και σημαντικά

Στην επόμενη κυβέρνηση και στη νέα σύνθεση της Βουλής μετατίθεται ψήφιση σειράς νομοσχεδίων με οικονομικό και αναπτυξιακό ενδιαφέρον και από άλλα υπουργεία, εκτός από το υπουργείο Οικονομικών. Αυτό σημαίνει ότι μένουν στον «αέρα» προς το παρόν:

- Η επίλυση του ζητήματος των εκτός σχεδίου διεκδικούμενων από το Δημόσιο και από ιδιώτες οικοπέδων, θέμα που χρειάζεται νομοθετική ρύθμιση προκειμένου να διευκολυνθεί η κατάρτιση του Εθνικού Κατατολογίου.
- Το Εθνικό Χωροταξικό Πλαίσιο που επρόκειτο να κατατεθεί στη Βουλή.
- Τα Προεδρικά Διατάγματα και οι υπουργικές αποφάσεις που απαι-

τούνται για την ενεργοποίηση του νέου πολεοδομικού νόμου που δημοσιεύτηκε πρόσφατα στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και ρυθμίζει θέματα ηλεκτροδότησης και υδροδότησης αυθαιρέτων, ενώ καθορίζει νέο τρόπο για την έκδοση οικοδομικών αδειών που θα ισχύσει έξι μήνες μετά την εφαρμογή του νόμου, αφού προηγουμένως εκδοθεί η σχετική υπουργική απόφαση. Σε εφαρμογή του νέου νόμου πρέπει να εκδοθούν και άλλες υπουργικές αποφάσεις και Προεδρικά Διατάγματα που θα καθορίζουν τα νέα πρόσωπα αυθαιρέτων, τα οποία χωρίζονται σε δύο κατηγορίες, τα παλιά και τα νέα κούρνια, και διευκρινίζουν τον τρόπο και τον μηχανισμό

είσπραξής τους. Ξεχωριστή κατηγορία θα αποτελούν οι μικροπαραβάσεις οι οποίες δεν χαρακτηρίζονται αυθαίρετες. Στις εκκρεμότητες μένουν το νομοσχέδιο για την ανάπτυξη της πρωτοβάθμιας περιθαλψης με βασικό κορμό το ΙΚΑ και το νομοσχέδιο για τη διάβυση εκπαίδευση των γιαντών. Επίσης, αν και θα κατατεθούν στη Βουλή, δεν αναμένεται να συζητηθούν και να ψηφισθούν τα δύο τελευταία νομοσχέδια του υπουργείου Παιδείας για την αξιολόγηση των ιδρυμάτων της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης αλλά και για τις αλλαγές του Διεπιστημονικού Κέντρου Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών Αλλοδαπής (ΔΙΚΑΤΣΑ).